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Θέμα:   Η υπ’ αρ. 2618/10.06.2022 Αναφορά για τον Πρωθυπουργό σχετικά με τα αιτήματα του Δήμου 
Μινώα Πεδιάδος για την άρση συνεπειών του Σεισμού 

Αναφορικά με την ως άνω αναφορά και την συνημμένη υπ’ αριθμ. 48/2022 Απόφαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου με θέμα «Πλαίσιο αιτημάτων Δήμου Μινώα Πεδιάδας σχετικά με την διαχείριση και 
αντιμετώπιση των συνεπειών από την αντιμετώπιση από το σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου του 2021»,  σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα, σχετικά με τις αποζημιώσεις προς πληγέντες, κατά το μέρος που αφορούν 
αρμοδιότητες της υπηρεσίας μας:

Μετά τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021 στην Κρήτη, θεσπίστηκαν ειδικές διατάξεις για την κρατική 
αρωγή προς φυσικά και νομικά πρόσωπα που επλήγησαν, με σκοπό την άμεση στήριξη των πληγέντων 
(ν.4839/2021), τα οποία και εξειδικεύτηκαν με τις υπό στοιχεία ΓΔΟΥ 978 (Β΄ 4618), ΓΔΟΥ 979 (Β΄ 4619) 
και ΓΔΟΥ 980 (Β΄ 4620) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, ως εξής:

α) Χορήγηση πρώτης αρωγής, έναντι της στεγαστικής συνδρομής σε ιδιοκτήτες κτιρίων που έχουν πληγεί 
από το σεισμό, ανάλογα με τη σοβαρότητα των εκτιμώμενων ζημιών.  Δικαιούχοι είναι ιδιοκτήτες, φυσικά 
ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιριακών επαγγελματικών 
εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής χρήσης κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από το 
σεισμό, όπως αυτά προκύπτουν από την τελευταία δήλωση περιουσιακής κατάστασης (έντυπο Ε9). 

β) Χορήγηση πρώτης αρωγής για αποζημίωση οικοσκευής σε φυσικά πρόσωπα, ανάλογα με τη 
σοβαρότητα των ζημιών στην κατοικία. Δικαιούχοι  είναι φυσικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν ακίνητα, 
ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, τα οποία έχουν πληγεί από το σεισμό και έχουν πλήρη κυριότητα ή 
επικαρπία ή είναι μισθωτές - με εξαίρεση τους μισθωτές των βραχυχρόνιων μισθώσεων - ή η κατοικία τους 
έχει παραχωρηθεί δωρεάν - με εξαίρεση αυτές για τις οποίες δεν υπάρχει δήλωση μίσθωσης -. 

γ) Χορήγηση πρώτης αρωγής έναντι της επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε εξοπλισμό και μέσα 
παραγωγής, προς επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, συμπεριλαμβανομένων των 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων, ανάλογα με τη σοβαρότητα των ζημιών. Δικαιούχοι είναι επιχειρήσεις, καθώς 
και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν 
νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και που έχουν υποστεί υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από το 
σεισμό σε στοιχεία ενεργητικού, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, μέσα παραγωγής, 
αποθηκευμένα προϊόντα κ.λπ..



Επιπλέον, οι ενισχύσεις είναι αφορολόγητες, ανεκχώρητες και ακατάσχετες στα χέρια του Δημοσίου ή 
τρίτων, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά, δεν δεσμεύονται και δεν συμψηφίζονται 
με βεβαιωμένα χρέη προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, ή τα πιστωτικά ιδρύματα. 

Οι αιτήσεις υποβάλλονταν μέσω της πλατφόρμας «arogi.gov.gr», η οποία λειτουργεί με τη συμβολή της 
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων. 

Σημειώνεται ότι η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής στεγαστικής συνδρομής χορηγείται ως έναντι 
της στεγαστικής συνδρομής στους ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιριακών επαγγελματικών 
εγκαταστάσεων, κατοικιών και λοιπών μη επαγγελματικής χρήσης κτιρίων, που υπέστησαν βλάβες από 
τον σεισμό της 27ης Σεπτεμβρίου 2021. Ο ιδιοκτήτης στη συνέχεια οφείλει να υποβάλει αίτηση στην 
αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, συνοδευόμενη από τον απαιτούμενο 
σχετικό φάκελο, για την αποκατάσταση του κτιρίου, προκειμένου να κριθεί δικαιούχος στεγαστικής 
συνδρομής, με την έκδοση των απαιτούμενων διοικητικών πράξεων, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στις 
αντίστοιχες εκδοθείσες κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων και 
Υποδομών και Μεταφορών, οριοθέτησης των πληγεισών περιοχών και χορήγησης στεγαστικής 
συνδρομής.

Αντίστοιχα, η έκτακτη εφάπαξ ενίσχυση πρώτης αρωγής επιχορήγησης χορηγείται ως έναντι της 
επιχορήγησης για αντιμετώπιση ζημιών σε επιχειρήσεις και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που 
έχουν την έδρα τους ή υποκατάστημα και λειτουργούν νόμιμα σε περιοχές που έχουν πληγεί και που έχουν 
υποστεί υλικές ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού τους, οι οποίες προκλήθηκαν από τον σεισμό της 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021. Μέχρι 28.2.2022 υποβάλλονταν όλα τα απαραίτητα στοιχεία στις επιτροπές κρατικής 
αρωγής της Περιφέρειας, για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών και την αποστολή  των σχετικών 
καταστάσεων στο Υπουργείο Οικονομικών, σύμφωνα με τις διαδικασίες του ν.4797/2021, για τον 
καθορισμό της επιχορήγησης. 

Επισημαίνεται ότι το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι στεγαστικής συνδρομής συμψηφίζεται με το τελικό 
ποσό στεγαστικής συνδρομής που θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, ενώ 
το ποσό της πρώτης αρωγής έναντι επιχορήγησης για αποκατάσταση ζημιών σε επιχειρήσεις 
συμψηφίζεται με το ποσό της επιχορήγησης όπως θα προσδιοριστεί από το Υπουργείο Οικονομικών μετά 
την καταγραφή ζημιών από τις επιτροπές κρατικής αρωγής. 

Τόσο για την πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής, όσο και για την πρώτη αρωγή έναντι 
επιχορήγησης, αλλά και για την πρώτη αρωγή για αποζημίωση οικοσκευής επισημαίνεται ότι, σε 
περίπτωση που ο λαβών την ενίσχυση δεν κριθεί τελικά δικαιούχος ή το ποσό που δικαιούται είναι 
μικρότερο, προβλέπεται η επιστροφή του συνολικού ποσού ή του υπερβάλλοντος ποσού στο Ελληνικό 
Δημόσιο. Αντιστοίχως, σε περίπτωση ψευδούς δηλώσεως το ποσό της ενίσχυσης επιστρέφεται στο 
Ελληνικό Δημόσιο ως αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό.

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι ισχύουν οι προβλέψεις του ν.4797/2021 αναφορικά με την επιχορήγηση 
επιχειρήσεων για αντιμετώπιση ζημιών σε στοιχεία ενεργητικού τους, κατόπιν οριοθέτησης της πληγείσας 
περιοχής, με την οποία συμψηφίζεται η πρώτη αρωγή.

Ειδικότερα, προβλέπεται η επιχορήγηση για την αντιμετώπιση ζημιών από θεομηνίες σε επιχειρήσεις και 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, που έχουν πληγεί, ίση με ποσοστό της εκτιμηθείσας ζημίας. Η 
επιχορήγηση καλύπτει υλικές ζημιές που προκλήθηκαν από τη θεομηνία σε στοιχεία ενεργητικού, 
εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και 
αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου 
και των αποθηκευμένων προϊόντων, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Η καταγραφή και 
εκτίμηση των ζημιών πραγματοποιείται από τις επιτροπές κρατικής αρωγής που συστήνονται με απόφαση 
του αρμόδιου αντιπεριφερειάρχη, σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα. 



Ειδικά για την Κρήτη, σε συνέχεια εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, παρέχεται 
προκαταβολή έναντι της επιχορήγησης σε ποσοστό 25% επί της εκτιμηθείσας ζημιάς, αφαιρουμένου του 
ποσού της πρώτης αρωγής, ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης των εκτιμήσεων και καταγραφών ζημιών 
από τις αρμόδιες επιτροπές κρατικής αρωγής και την αποστολή επιμέρους καταστάσεων στο Υπουργείο 
Οικονομικών από την Περιφέρεια. 

Συγκεκριμένα έχουν  εκδοθεί οι υπό στοιχεία 12377 ΕΞ 2022/31.01.2022 (Β΄323),  48229 ΕΞ 2022/8.4.2022 
(Β΄ 1757) και 71102ΕΞ 2022/24-5-202 (Β΄2588) αποφάσεις για τη χορήγηση ενίσχυσης με τη μορφή 
προκαταβολής για την αποζημίωση των πληγέντων από τους σεισμούς της 24ης Ιουλίου και 27ης 
Σεπτεμβρίου 2021 σε περιοχές της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου της Περιφέρειας Κρήτης.

Τέλος, αναφορικά με το μέτρο της επιστρεπτέας προκαταβολής, το οποίο είχε ως σκοπό την ενίσχυση 
επιχειρήσεων ανεξαρτήτως κλάδου, ιδίως των μικρομεσαίων (ΜΜΕ), που έχουν πληγεί λόγω της κρίσης 
της πανδημίας κατά τους μήνες Μάρτιο 2020 έως Μάρτιο 2021 (επιμέρους διαστήματα ανά κύκλο), κατά 
τα ειδικότερα οριζόμενα στις οικείες υπουργικές αποφάσεις, σημειώνονται τα εξής: 

Το μέτρο αφορούσε στην παροχή ενίσχυσης συγκεκριμένου ύψους, το οποίο, πληρουμένων 
συγκεκριμένων προϋποθέσεων, επιστρέφεται εν μέρει στο κράτος. Ολοκληρώθηκαν επιτυχώς επτά (7) 
κύκλοι Επιστρεπτέας Προκαταβολής και έχουν χορηγηθεί συνολικά περίπου 8,3 δισ. ευρώ σε 605.586 
δικαιούχους.

Με την έκδοση σχετικών αποφάσεων (ΦΕΚ Β΄ 5303, 5305, 5306, 5307, 5308), μειώθηκε το ποσοστό 
επιστροφής όλων των κύκλων της Επιστρεπτέας Προκαταβολής, ανάλογα με την πτώση των ακαθάριστων 
εσόδων κάθε επιχείρησης.

Συγκεκριμένα, εφόσον έχει τηρηθεί η ρήτρα διατήρησης εργαζομένων που προβλεπόταν σε κάθε κύκλο 
Επιστρεπτέας Προκαταβολής, παρέχεται η δυνατότητα επιστροφής των κάτωθι ποσοστών της ενίσχυσης:

α)  Για επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών πριν από την 1η Ιανουαρίου 2019, δεν άνοιξαν 
υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 και έχουν θετικά ακαθάριστα 
έσοδα το 2019:

• 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης ξεπερνά 
το 70%, σε σχέση με το 2019, και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημίες προ φόρων ή

• 33,3% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης 
ανέρχεται τουλάχιστον σε 30% και έως 70%, σε σχέση με το 2019, και παρουσιάζει ζημίες προ φόρων ή

• 50% της ενίσχυσης, για τις λοιπές επιχειρήσεις.

β)  Για νέες επιχειρήσεις που έχουν κάνει έναρξη εργασιών μετά την 1η Ιανουαρίου 2019 ή για επιχειρήσεις 
που άνοιξαν υποκατάστημα από την 1η Απριλίου 2019 έως την 31η Δεκεμβρίου 2020 ή έχουν μηδενικά 
ακαθάριστα έσοδα το 2019: 

• 25% της ενίσχυσης, εφόσον η μείωση των ακαθάριστων εσόδων του 2020 της επιχείρησης ξεπερνά 
το 30%, σε σχέση με τα έσοδα του 2019, και η επιχείρηση παρουσιάζει ζημίες προ φόρων ή

• 33,3% της ενίσχυσης, για τις λοιπές επιχειρήσεις.

Παράλληλα, αυξήθηκαν οι δόσεις για την αποπληρωμή του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης 
σε εξήντα (60) ισόποσες μηνιαίες δόσεις οι οποίες είναι πλέον άτοκες. 

Τέλος, πρόσφατα με σχετικές αποφάσεις  (ΦΕΚ Β΄ 2614, 2615, 2626, 2659, 2669, 2670 και 2674) η περίοδος 
χάριτος παρατάθηκε έως την 30η Ιουνίου 2022 με την πρώτη δόση να καθίσταται πληρωτέα την 29η 
Ιουλίου 2022, ενώ παρατάθηκε και η προθεσμία μέχρι την οποία είναι η δυνατή η εφάπαξ καταβολή του 
επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας ενίσχυσης με έκπτωση 15% επί του επιστρεπτέου ποσού, ως και την 



29η Ιουλίου 2022.  Επιπρόσθετα, οι δόσεις για την αποπληρωμή του επιστρεπτέου ποσού της ληφθείσας 
ενίσχυσης αυξήθηκαν σε ενενήντα έξι (96) ισόποσες άτοκες μηνιαίες δόσεις.

 Ο Υπουργός Οικονομικών 

Χρήστος Σταϊκούρας 
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